

“我的家风家训”主题征文 获奖作品选登

照片里的故事

乐师附小五年级7班 林士佳

一次偶然，我在偷翻爷爷的“藏宝箱”时，翻出了一张被压在箱底的老照片。照片是黑白的，早已泛黄，上面的人像也有些模糊，似乎是一群衣衫褴褛的学生在露天上上课的情景。我很不解爷爷把它当成宝贝珍藏的原因，便拿着照片找爷爷问个究竟。

照片出现在爷爷面前时，似乎唤起了那久远的记忆。只见爷爷痴痴地凝望着马边的方向，眼角的皱纹淌着对过往的留恋与感慨，他嘴唇翕动：“几十年了，都快忘记那些事了。”他脸上的皱纹似乎又深了几分。

“什么事？”我追问。

“那是上世纪60年代我上学时的照片。那个时代，可比不了你们现在。”爷爷神情悲戚地说道。我再次仔细端详那张陈旧的老照片，似乎要看看爷爷曾经受过的委屈。那怎么能叫一所学校呢，地面坑坑洼洼，桌子和板凳插在湿漉漉的泥土里。孩子们穿着满是补丁的衣服和露出脚趾的鞋子，用着破旧的课本。教室的墙，是由两块破布拉起的。桌椅也歪歪斜斜，我仿佛听见“咯吱，咯吱”要倒的声音。这样简陋的教室，我根本无法想象。

“爷爷，您在哪？”我拿着照片问。爷爷颤颤巍巍地指着照片上一个面黄肌瘦的男孩说：“就是这个最瘦小的，那时条件差，所以不长个儿。”我这才注意到，爷爷的脚上居然连一双鞋都没有，再低头看看自己脚上的崭新的运动鞋，环顾家里的陈设，我心里有说不出的难过与感慨，真庆幸，我生在一个幸福的时代，过着幸福的生活！

“是呀！你们生在一个幸福的时代，国家在党的带领下，从贫穷到富有，从弱小到强大。”爷爷激动地说，“你们有富足的生活条件，良好的学习环境，这一切都得感谢党和国家啊！”

再想想我们的学校，教学楼高大漂亮，冬暖夏凉，风吹不到，雨也淋不着。同学们穿着整洁的校服；课后服务可以培养美术、钢琴、绘画等各种各样的兴趣爱好；餐桌上营养丰富，荤素合理搭配；教室里有风扇，有图书，有花草，有饮水机，有电子白板，有崭新的桌椅……这便是我们生活的新时代——国泰民安，生活富足，条件舒适。

“佳妹，快过来，我们拍几张照片吧，记录一下新时代幸福的生活，也提醒自己不忘党恩，永跟党走！”爷爷亢奋的声音在耳边响起，打破了我的沉思。抬头看，那满是皱纹的脸已经开出了幸福的花。

“不忘党恩，永跟党走！”我重复着爷爷的话，暗下决心：作为新时代的少先队员，我会以梦为马，以笔为鞭，以长辈的叮嘱为行囊，策马扬鞭书写自己闪耀的青春！

家风

乐师附小五年级5班 马一铭

外公70大寿那天，突然向大家宣布了一个决定：要把农村的老房子重新修一下。外公说干就干，一个人设计图纸，一个人买建材，带着两三个工人前后花了大半年时间，一座两层小楼拔地而起。小楼修得挺漂亮，青瓦绿砖，有亭台，有楼阁，有小院，小院周围绿树成荫。

小楼修好后，我看见外公穿着以前的衣服肥大得能再装下一个我。我问外公：“修房子是不是遇到了很多困难？”外公说：“我只是个初中生，以前也没修过房子，肯定遇到了很多困难。人嘛，要活到老学到老，方法总比困难多。”然后我又问：“你都70岁了，还修房子干嘛？”外公说：“小家伙，这里是你的根，修了房子以后你就有回家的地方。”后来，听外公说，因为老家的小楼修得又漂亮又有特色，村上举办什么活动常常借用。对外公来说，也算是意外的收获。

今年过年时，外婆摔了一跤，摔跤后外婆就不能下床了。外婆在医院治疗期间，每次医生前来护理，妈妈都虚心地向医生询问治疗的方式方法，没过几天，妈妈自己在家买了相关的医疗器械，就把外婆接回家，自己给外婆进行电子针灸和腿部按摩。我对妈妈的做法不是很理解：“你又不是医生，怎么能自己给外婆治病呢？”妈妈说：“我除了要上班，还要照顾你和你姐姐，如果每天再跑医院的话，就忙不过来了。”随后妈妈轻轻抚摸着我的头，语重心长地说：“孩子，人生很长，遇到困难，我们要想办法克服。”一个月后，通过妈妈的精心护理，外婆竟奇迹般地下了床。后来复查，医生也说恢复得比预期好。

我一年级下期就可以一个人独自坐公交车上学、放学。我学自行车摔了很多次跤，学游泳呛过很多次水……遇到困难我也哭，但哭了以后我会重新再来，直到我学会为止，所以我学喜欢的东西比大多数小朋友学得快。

我今年十岁了，妈妈从来没有专门给我讲过家风是什么，我想家风一定是一盏燃在骨子里的灯，它照亮着我前行的路，就算前路有风有雨，我也可以从容前行。

懂得谦让

四川博睿特外国语学校六年级5班 谢一鸣

这天是大年三十，阳光明媚。曾祖母家院子里塞满了人，来和曾祖母团聚。

曾祖母的家在一所学校里，那里有一条跑道，足足一百米长，旁边有一棵大树，有一条河从桥下流过。跑道上有个小女孩，扎着两个小辫子，骑着滑板车来回跑。

“哥哥！来跟我比赛呀！”

“嘿！一个不自量力的小家伙，怎么跑得过我啊？”一个大男孩心想，走上了操场。小女孩半只脚已踏出起跑线，身子往前凑很多，一副胸有成竹的样子。

男孩喊道：“三—二……”

“不不不，我来喊！”小女孩说着，“三—二—跑！”

“真是狡猾，没喊‘一’就开跑了。”男孩心想。不过，男孩微微一笑，跨出三步就超过了她，把她甩得远远的。可怜的小女孩皱紧眉头，拼命地追，虽然大汗淋漓，可也无济于事。

跑完后，女孩抹抹汗水，怒气冲冲地指着男孩的脑袋：“你作弊，你犯规！我不服，重新比一次！”

“比就比，谁怕谁？”男孩一脸傲慢。

可是结果都一样，女孩还是输了。这次，可怜的女孩刚过终点线，眼眶就红了，顿时号啕大哭起来：“你又犯规！我再也不跟你玩了！呜呜……”说着，她就抹着眼泪走了。只留下男孩站在大树的树荫下不知所措。

曾祖母走来告诉男孩：“我小的时候正值抗日战争时期，我和兄弟姐妹吃不起饭，而我却经常抢妹妹的饭吃，后来她饿死了。我一直十分后悔，没有谦让她。从此，我们家就有个规矩：‘尊老爱幼’。你是哥哥，应该让着妹妹。”

云挡住了阳光，大地顿时黯淡无光。花草树木耷拉着头，鸟儿也在嘲讽我。男孩垂头丧气地走着，脑袋里浮现出刚才的场景，万分懊悔。“你来追我啊！”他抬起头，笑了笑，立马跑上去：“看我不抓住你！”

男孩故意跑地慢一点，跟在她后面，张牙舞爪，龇牙咧嘴，逗得女孩不停地笑。她骑着滑板车满院跑，可谁知脚下有坑，男孩一个踩空，摔在地上。女孩见此场景，哈哈大笑。

大家看着男孩，都笑起来。男孩的腿不疼了，也笑起来。这时，太阳又探出头来了，阳光照耀着大地。原来谦让那么快乐啊！

从此，我懂得了谦让。

《号声嘹亮》观后感

乐山高新区实验小学二年级4班 罗义博

今天是8月1日，八一建军节。我观看了微电影《号声嘹亮》。

这部微电影讲述的是一个调皮可爱的“鼓号手”少先队员和一个严肃不苟言笑的“司号员”老革命军人之间发生的故事。

号声，对小男孩而言，是一枚红领巾特色章；而对章爷爷来说，则是浴血奋战。不同的认识，是经历的差异；共同的号声，是红色的传承。

从冲锋号到演奏小号，红色基因代代传承，激励我们奋发向上，努力用知识和汗水建设一个更美好的中国！

《小萝卜头的故事》读后感

成都石室双楠实验学校二年级2班 龙泓崢

小萝卜头是一名只有8岁大的烈士。他的大名叫宋振中，那个大大的脑袋，细细的脖子，就是小萝卜头。他出生几个月就被国民党反动派给关进了息烽监狱。小萝卜头在监狱里忍饥挨饿，但坚决不吃特务施舍的糖，在那么艰苦的条件下仍然要求读书，刚学会写字就给监狱外的哥哥姐姐写信……我看了小萝卜头的故事，觉得他好可怜啊，同时也被他坚强的意志深深感动，决心要好好学习，天天向上。

小萝卜头由于长期营养不良，长得非常瘦弱。而我们每天吃得饱穿得暖，甚至有时候还挑食，觉得这样不好吃那样不好吃，想想好惭愧啊。体育课

上，我们有专门的体育老师带着我们热身、跑步，练习武术及各类球类运动，我们玩得不亦乐乎。而小萝卜头才几个月大就被关进了监狱，他连自由都没有，更别说在蓝天白云下跑来跑去了。他甚至连一个小伙伴都没有。尽管如此，他一再要求学习，最后特务没法，安排黄显声将军给他授课，小萝卜头好开心啊。可是我们有那么好的学习条件，白天有老师专职授课，晚上有爸爸妈妈陪伴我们学习，我们有时候还调皮捣蛋或者懒惰不认真完成作业。

从今天开始，我要认真学习，上课专心听讲，放学回家认真完成各科作业，向小萝卜头学习，做一名爱国、爱学习、尊师重教的好孩子！